

# 中国共产党南乐县委员会

乐文〔2025〕9号

签发人：邵平

## 中共南乐县委 南乐县人民政府 关于 2024 年度法治政府建设情况的报告

中共濮阳市委、濮阳市人民政府：

2024年以来，在市委、市政府坚强领导下，南乐县坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，扎实推进法治政府建设，不断提升依法行政能力，全县法治政府建设各项工作取得明显成效。现将工作情况报告如下：

### 一、工作情况

（一）深入学习贯彻习近平法治思想。坚持把学习贯彻习近平法治思想作为首要政治任务，对照领导干部应知应会党内法规和国家法律清单内容，通过组织县委理论学习中心

组集体学习、举办科级干部培训班集中研讨等方式，不断增强领导干部运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、防范风险、维护稳定的能力。紧盯“关键少数”推动专题述法全覆盖，制定《南乐县关于开展专题述法工作的实施方案》，召开专题述法会议，实现法治建设第一责任人职责述法全覆盖。开展行政执法卷宗评查，召开联席会、专项会等会议，推动法治工作走深走实。

(二)持续优化政府职能体系。一是提升政务服务效能，深化平台之外无审批，出台《南乐县相对集中行政许可权改革办法》，先后划转 479 项行政许可事项，明确审批和监管部门职责边界，办事环节减少 40%，办理时限减少 80%。创新推行“企业全生命周期一件事”获评人民网 2023 优化营商环境典型案例、第七届政务服务博览会“高效办成一件事”应用创新优秀案例。二是增强协同监管合力，以“双随机一公开”监管为基本手段，以重点监管为补充，以信用监管为基础，通过信息共享、联合执法等方式，打破部门壁垒。“双随机一公开”联合检查各领域市场主体 136 家，发布诚信经营红榜企业 2 家，归集企业行政信息 187.7 万余条，开展食药、教育和涉企收费等民生领域专项执法行动 15 次，办结案件 231 起，罚没款 1825 余万元；施行包容审慎监管，从轻处罚 80 起、免予处罚 8 起 8 万元，减轻处罚 3 起、减免 39 万元。三是创新开展“五位一体”服务机制，向企业派驻服

务企业“五大员”112名，帮助企业解决法务、信贷、用工等问题70余个、发布就业岗位信息1600余条，切实提升了企业的获得感和满意度。四是开展知识产权保护，指导百佳百货有限公司、世纪华联购物中心开展市知识产权保护规范化市场培育工作，培育1家优质企业申报中国质量奖、1家企业申报“美豫名品”，台账式推进“古寺郎胡萝卜”“西邵红杏”“张果屯（烟之东）西红柿”3家地理标志产品（商标）培育。

（三）落实重大行政决策机制。制定《南乐县重大行政决策程序实施办法》，规范重大行政决策行为，推动行政决策科学化、民主化、法治化。落实政府法律顾问制度，全县51个党政机关外聘法律顾问对重大行政决策、重大项目洽谈等进行合法性审查，为政府科学决策提供重要依据。坚持“有件必备、有备必审、有错必纠”工作原则，加强对行政规范性文件的监督管理，确保文件制定程序合法、内容合法、备案管理合规。全年审查文件41件，其中备案行政规范性文件11件。严格落实规范性文件后评估制度，加强对规范性文件实施情况的跟踪、监督与管理，确保行政规范性文件合法有效可行，提高行政效率，切实保护公民、法人和其他组织的合法权益，已梳理涉企文件65件，其中清理到期文件6件。

（四）严格规范公正文明执法。出台《2024年度南乐县

推进服务型行政执法建设工作要点》，推广证照到期提醒、建立行政执法联系点、联系员制度等制度机制。下发《关于建立乡镇综合行政执法规范化建设工作推进协调机制的通知》，组织放权部门开展专题培训，提升基层执法能力。公开选聘 28 名社会各界人士为行政执法监督员，开展常态化行政执法监督，已对 24 个执法单位反馈问题 13 项，现已完成整改。创新推出“法治南乐”行政执法监督数字化平台，设置公示公告、证件查询、企业维权投诉举报、执法培训等 7 个模块，畅通群众执法监督渠道，开辟全流程数字化执法监督新模式。

(五) 推动行政争议与信访矛盾化解。一是充分发挥行政复议化解行政争议主渠道作用，拓宽行政复议申请渠道，积极开展行政调解，实现行政争议“案结事了”，全年受理行政复议案件 116 件，纠错决定案件 32 件，制作行政复议意见书 2 份，召开行政复议纠错协调会议 2 次，促使相应的行政机关采取补救措施。二是加强信访矛盾纠纷调处化解，组织召开县委常委会议 4 次、县政府常务会会议 2 次、信访联席会议 9 次，研判疑难信访案件 30 件，稳妥化解李某花、王某忠、康某涛等一批重大信访积案。三是认真学习《濮阳市行政应诉工作规定》《濮阳市行政案件败诉过错责任追究办法》，定期召开府院联席会议，通报已立未结案件、行政复议和应诉工作情况，开展集中研判，深化行政司法良性

互动，推动矛盾纠纷化解，避免新的败诉案件产生。

（六）提升乡镇执法规范化水平。印发《关于建立乡镇综合行政执法规范化建设工作推进协调机制的通知》，明确各方职责，推动工作落实。组织政府办、司法局等部门成立联合督导组，定期督导乡镇综合行政执法情况，建立整改台账，确保问题动态清零。通过实地查看、查阅卷宗、座谈交流等方式，组织开展“微宣讲、走基层”等“传帮带”活动，持续提升基层执法能力。

## 二、下步谋划

下一步，南乐县将坚持以习近平法治思想为统领，认真贯彻落实法治政府建设“一规划四方案”要求，完善党政“一把手”及领导班子成员学法述法制度。常态化开展府院联席会议，研判案件情况，降低行政诉讼发案量和败诉率。进一步加大行政执法人员培训力度，不断提高领导干部和机关工作人员法治意识和依法行政能力，建设更高水平法治政府。

此报告。

中共南乐县委

南乐县人民政府

2025年1月2日

中共南乐县委办公室

2025年1月2日印

